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JlaBJjieHue cBeTa

[OBUMHKNH.MEX] — 4.88.

BAJAYA 1. (MOII, 2014, 8-11) Y 1OBEPXHOCTH 3eMJI HA KayKJblil KBaJPATHBI METp ILIOIIA/IH,
HepIeHINKY/ISpHOi Harpassenuio Ha CoJtHile, Kaxk /Iyt ceKyHay najgaer 1,4 k[ sueprun usirydenust
ot ComaHria.

A)) CkOJIBKO COJIHEYHOI SHEPIUr MONAJET 38 Yac Ha [JIACTUHKY IIONAIbI0 2 KBAIPATHBIX CAHTHU-
MeTpa, HePHeHUKY/IIpHYo HanpasaeHuio Ha Cosaie? OTBeT 1pe/icTaBbTe B KUIOXKOYJISAX U OKPYT-
JIUTE JIO0 BTOPOI 3HAYAIIEH 1udpHI.

B) Cko/bKO COJTHETHON SHEPTUH MaJaeT 3a CEeKYHJy Ha IUIOMAJKY ILIONAIbio 4 KBAJIPATHBIX
HAHOMETPa, PACIOJIOKEHHYIO TepIreHnKyIgpao Hanpasienuio Ha Cojaie? OTBer mpejicTaBbTe B
sstekTpon-Bosbrax (3B) u okpyrimre 70 Bropoit 3navameil mudpel. OJuH HAHOMETD — 9TO M-
JuapjHas JoJis MeTpa, 1 smekTpoH-Boabr pasen 1,6 - 10719 JTxx (107 — s1o npoussenenne 19
muOKuTesE 0,1).

C) UsmydeHne MOXKHO TIPEJICTABIATH cebe KakK MOTOK JacTHIl — (GOTOHOB. DHeprus GoToHa KEI-
Toro 1Beta cocrapiger 2,1 3B. Cunras suepruto Bcex GOTOHOB OJMHAKOBOI, OMPEIEINTE, CKOJIHKO
doToHOB mMajaeT 3a CeKyHy Ha IJIOMAJIKY ILIOMAIbI0 4 KBaJIPATHBIX HAHOMETPA, PACIIOJIOKEHHYIO
HepHeHUKY/IsIpHOo Hatpasenuio Ha Cosnie. OTBeT OKpyIJMTe JI0 BTOPOIt 3HaYaIeil mudphbl.

D) Kakast MOIITHOCTB U3JIyHIaeTcs ¢ IIOMAAKN B 1 KBaIpaTHblil MujunMeTp moBepxaoct Cosaia?
OTBer mpeJicTaBbTE B BATTAX U OKPYTJIUTE JI0 BTOPOI 3Haqammeit nudpsl. Pagnyc CoHiia cocrasiser
700 000 kM, paccrostaue ot 3emun 0 Cosana 150 MAJLIMOHOB KM.

E) (donoarnumenvhoiti sonpoc 6 10—11 xaaccar) VI3BecTHO, 9TO 3JIeKTPOMATHUTHAST BOJIHA C SHED-
rueit E nepenocut mmiyibe E/c, rie ¢ = = 300000 km/c — ckopocTh cBeta. Kakoe naBiienne oka-
3bIBACT COJTHEUHBIN CBET Ha 3ePKAJIBHYIO ILIOMIAJIKY, IEPIEHINKY/ISIPHYIO Hanpasaexuio na Coraie?
OTBer TpecTaBbTe B MUKPOIIACKAIAX U OKPYTJINTE JIO BTOPOil 3HaJAIEH 1udpHI.

’8‘6 (@ %9 (d 00041 (D ‘000se (4 ‘T (V‘

BAIAYA 2. (MOPTH, 1990) Kycouek meTasumdeckoit hbosibru Maccoit m = 1 1 ocBeraercs Ja3epHbIM
uMIryabcoM momtHoctbio W = 15 Bt u gimurensnoctbio 7 = 0,5 ¢. CBer majiaeT HOpMaIbHO K ILIOC-
KOCTH (DOJIBI'U U TTOJTHOCTHIO OTPAXKAETCsT OT €€ MOBEPXHOCTU B 0OpaTHOM Hampajiennn. OnpeenTh
CKOPOCTD, IIPUOOPETEHHYIO (DOIBIO# B pe3ysbrare JeiCTBUs CBeTa.
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BAJIAYA 3. (MOTH, 1990) TlbuinaKa OCBEIIAETCsST UMITYJIbCOM JIA3ePHOTO CBETA C JIJTMHOM BOJIHBI
A = 6,3-107° cm. Onpesie/uTh 9nCI0 HONIOMEHHBIX MLIIMHKON (POTOHOB, €C/IM OHa B pe3ysbTaTe
JiefictBust cBeta npuobpesa ckopoctb v = 1 mm/c. Macca nbumakn m = 0,1 mr. Cumrars, 910
IBIIMHKA TIOTVIOMACT Bech naJatonmii Ha Heé cpeT. [locTognnaa [lmanka h = 6,63 - 10734 JIx - c.
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BAJAYA 4. (MO TH, 1987) Ily4ok sazeproro usiydenus moraoctn w = 100 Bt najaer na mactun-
Ky o yriom « = 60°. ITnactunka npomyckaer 40% magaronieii sHEprum, a OCTAJIbHYIO 3€PKAJIbHO
oTpazkaeT. Haiitu abco/IIOTHYIO BeJIMUNHY CUJIbI, JeHCTBYIONEN Ha IJIACTUHKY CO CTOPOHBI CBETA.
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BAIAYA 5. (MOTHU, 1987) Ilyuok nazeproro uziayuenus momHoct w = 100 Br najgaer va Hemrpo-
3pavHyIo IIACTUHKY o yryom « = 30°. [lnacrunka nornomaer 60% magaromeii suepruu, a ocTaib-
HYIO 3€pKaJjibHO oTpakaeT. HaiiTu abCOIIOTHYIO BEJIMYUHY CUJIBI, JEHCTBYIONIEH Ha IJIACTHHKY CO
CTOPOHBI CBETA.
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BAIAYA 6. (MOTHU, 1992) ¥Y3Kuii mydoK HUMITYJIbCHOTO JIA3€PHOTO W3JIyueHus ¢ sHeprueit W =
= 0,4 JIxx n gmrenpHocthio 7 = 1077 ¢ majaeT Ha COOMPAIONLYIO JIMH3Y HapaJlIebHO ed IVIaBHOI
onTuyeckoit ocu. Paccrosiaue ot mydka 10 ocu pasHo f (f — dokycHoe paccrosinue jmH3bI). Haii-
TH BEeJIMYWHY CpeJHeil CHJIbI, JefiCTBYIOIIeil Ha JIMH3Y CO CTOPOHBI CBETA, €CJIM IOJIOBUHA SHEPTHUH
JIA3€PHOTO M3JIydeHus IMoronaercd B un3e. OTpakeHneM OT MOBEPXHOCTU JIMH3BI IPpeHeOpeUb.
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BAJAYA 7. (MO®TH, 1992) Ha 1miockytoo MOBEPXHOCTH TOHKOI MJIOCKO-BBITYKJION TOJIOKUTEIHHO
JIMH3bI HaHEeCEHO abCOJIIOTHO oTpaskaiollee HMOKpbiTre. Ha BBIMYKJIYIO MOBEPXHOCTH JIMH3BI M1a1a€T
Y3KUIT [Ty I0K UMITYJILCHOT'O JIa3epHOro ussrydenus ¢ sueprueit W = 4 JIxk u JyInTe/IbHOCTHIO HMITYJIbCA
7 = 1078 c. [Majaomuii Ty4oK pacHpocTpaHseTcs HapasllejbHO IVIaBHOM ONTHYECKOH OCH JIMH3LI
na paccrognmu f/(2v/3) or ocu (f — dokycnoe paccrognme ymmsb). HailTi Beamummy cpeieit
CHUJIBI, JIEWCTBYIOIIEN Ha JIMH3Y CO CTOPOHBI CBETA, €CJIW TOJIOBHHA SHEPTHH JIA3ePHOIO U3JTyJIeHUs
norsonaercs B jima3e. OTpazkeHueM OT MOBEPXHOCTH JIMH3bI (6e3 MOKPBITUs) TIpeHeOpeUb.
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BAJAYA 8. (MOTH, 1992) Ha miocKyio MOBEPXHOCTH TOHKOW ILIOCKO-BOIHYTOH OTPHIATEbHOI
JINH3bI HAHECEHO abCOJIIOTHO OTpazkaloliee MOKphITHe. Ha BOrHYTYIO MOBEPXHOCTD JIMH3BI T 1A€T y3-
KW IIyY0K UMITYJILCHOTO JIa3epHOTO u3jaydeHus ¢ sueprueit W =5 JI:K U JIUTETbHOCTHIO UMITYIHCA
7 = 1078 c. Iagaomumii J1y4 pacopocTpaHsercs IapaliebHO IJIABHOH OITHYECKOH OCH JIMH3LI Ha
paccrosiauu f/2 or ocu (f — dokycHoe paccrosiaue jmH3bl). Haiitn Besmmdauny cpenHeil cuiibl, jefi-
CTBYIOIIEH Ha JIMH3Y CO CTOPOHBI CBETA, €CJIH MOJIOBUHA SHEPTUHU JIA3EPHOTO W3JTYICHUS TOTJIONAETCS
B simaze. OTpakeHneM OT IOBEPXHOCTH JINH3bI (6€3 MOKPBITUS) peHeOpedb.
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BAJAYA 9. (MPTH, 1992) VY3kuil mydoK MMIIYJIbCHOIO JIA3€PHOIO M3JIydeHus ¢ sHeprueii W =
= 0,5 JIxx n jymrenpaocThio T = 1077 ¢ masiaeT Ha paccemBaIONLyIO JIMH3Y NapaJlIeIbHO eé IIaBHOM
ornrtuaeckoit ocu. Paccrostnue or mydka 10 ocu pasao f/ V3, rae f — dokycHoe paccTosinue JIMH3BI.
Haiitu BesimunHy cpejiHeil cuibl, JEHCTBYIOIIEH Ha JJUH3Y CO CTOPOHBI CBETA, €CJIA TOJIOBUHA SHEPIUN
JIa3epPHOr0 M3JIyYeHHs moraomaercs B auH3e. OTpazkeHneM OT IOBEPXHOCTHU JIMH3bI IIPEeHEOPEb.
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BAAYA 10. (M@TH, 2001) Ha peranb kocMudeckoro ammaparta B (opme

[¥] e [~
IIPSIMOT'O KPYT'OBOT'O KOHYcCa ¢ pajmycoMm ocHoBauHudg R = 20 cMm u oOpa3syroleit L/*\ T
. —_—
L = 25 cMm majiaer COJMHEYHBINH CBET HMapaJliebHO OCH KOHYCa (CM. PHCYHOK). z/ R
NurencuBHOCTH cBeTa (MOIHOCTH, IPOXOISAIIAST Yepe3 eUHUILY TLIOMIAH TLI0C- A
o . -
KO TIOBEPXHOCTH, OPUEHTUPOBAHHO TIEPIEH UK YIISIPHO CBETOBBIM JIydaM ) PaB-
_ 2 . ; p o —
na [ = 1,4 kBr/m?. C kakoii cusoii cer seficteyer Ha jerannb? Caurars, 9To
—_—

JeTaJlb OTpazKaeT CBET 3€PKaJIbHO U IIOJIHOCTBIO.
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BAJIAYA 11. (MO TH, 2001) Ha nosynpospautoe 3epKaJio miomapio S = 100 cm? ;| naxoaiieecs Ha
opbuTe NCKYCCTBEHHOTO CIIyTHUKA 3€MJIN, MMaaf0T COJTHEUHBIE JTyIU MEePIEHIUKY/ISIPHO TTOBEPXHOCTH
3epkaJja. 3epKajio orpazkaer B obparnoM Hanpasiaennu 30% u HpoIycKaeT B IPAMOM HAIIPABICHUU
20% sHeprum maJaroero cBeTa, a OCTAJbLHYIO SHEpruio moryomaer. Haiitn cuity, meiicTByloniyio Ha
3epKaJio Co CTOPOHBI cBeTa. Paccrostnue ot 3emin (zepkaia) go Cosnna R = 150-10% km. MommnocTs
msaydenusa Commana N = 3,9 - 10%° Br.

BAJAYA 12. (MOTHU, 2001) Ilpusma (cM. PECYHOK) OTKJIOHSIET MapaJlieib- .
HBIIT 1y9oK cBeTa Ha yrosi « (cosa = 7/9). Mommocts myuka N = 30 Br.
Haittu cuty, ¢ Koropoit ceer meiictByer Ha mpusmy. OTpaskeHHeM U TIOIJIO-
[IEHUEM CBeTa IPU3MOii IpeHebpedb.
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BAAYA 13. (MDTHU, 2001) Jlammouka u3JiydaeT U30TPOIIHO CBETOBYIO SHEPTUIO MOIIHOCTHIO N =
= 40 Bt. Ha paccrogaun R = 1 M OT JIaMIIOYKH TEPIIEHIUKYISIPHO CBETOBBIM JIy4aM PacIIOJIOXKEHO
HeGoJIbIIoe TOIYIPO3patHoe 3epKaJble miomaasio S = 1 cm?. Bepkasiblie oTpazkaeT B 0OPATHOM
nanpasiaennn 20% u nornomaer 30% sHeprum 1magaionero CBera, a OCTAIbHYIO SHEPIUIO IIPOIyCKACT
B npsiMoM Hampasiennn. C Kakoil cniioif cBer jieficTByeT Ha 3epKaJjblie?
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BAJIAYA 14. (MOIII, 2006, 11) Jdns obocHoBaHusi (DOPMYJIbI, CBS3BIBAIOIIEH MACCy U HEPruio,
A. DifHIITEH TPeAIOXKU CAeAYIOMN MBICJIEHHBIN 9KcepuMeHT. JIBa Tejga ¢ maccaMu my W Mg
HaXO/ATCsI Ha, KOHIAX JIEMKOM HEITOABUYKHON TEJIEXKKH JITUHON L, KOTOpas MOXKeT CBOOOJIHO IepemMe-
IAThCsI 10 TOPU30HTAJIBHOI moBepxHOCTH 663 Tpenns. OHO U3 Tes UciyckKaeT GOTOH ¢ YaCTOTON w,
KOTOPBIH TIOTJIONIAETCS BTOPBIM TeJIoM. HeMy Oy/ieT paBHa CKOPOCTh TEJIEXKKH MOC/Ie UCITyCKaHusd (o-
TOHA& JI0 ero mnoryomerna! A mocie noryomienns (orona? Ha Kakoe paccTosiHne CMECTATCST TeJTeKKa
B paccMmaTrpuBaeMoM mporiecce? Ha kakyto Bemmanny Am JT0KHA YMEHBITATHCA Macca ePBOTO TejIa
U YBEJIMIUTHCSI Macca BTOPOI'O TeJa, YTOOBI IEHTP MAaCC CUCTEMBI ITOC/Ie TOTJIOMIEHUs (POTOHA OCTAJICH
na mecre? [locrostauas [lnanka paBHa h, CKOPOCTH CBETA C.
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BAJAYA 15. (MOIII, 2015, 11) lap pagumycom R ¢ 3epKajbHOI MOBEPXHOCTHIO OCBEIAOT IITHPOKIM
HnapaJiIeJIbHBIM IIy9KOM cBeTa. Kakylo 4JacThb mapa W KaKuM 0OpasoM Hy»KHO HOKPACHThL YEpHOI
KPacKOii, 4TOObI CUJIa CBETOBOI'O JIABJICHH HA IIap OKA3aJaCh MaKCUMAJIbHOM?
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BAJZIAYA 16. (IPRO, 2003) A transparent glass hemisphere with radius R and mass m has an index of
refraction n. In the medium outside the hemisphere, the index of refraction is equal to one. A parallel
beam of monochromatic laser light is incident uniformly and normally onto the central portion of
its planar surface, as shown in Figure 3. The acceleration of gravity ¢ is vertically downwards. The
radius § of the circular cross-section of the laser beam is much smaller than R. Both the glass
hemisphere and the laser beam are axially symmetric with respect to the z-axis.

z
glass hemisphere

l laser beam
|< _>| Figure 3
28

The glass hemisphere does not absorb any laser light. Its surface has been coated with a thin
layer of transparent material so that reflections are negligible when light enters and leaves the glass
hemisphere. The optical path traversed by laser light passing through the non-reflecting surface layer
is also negligible.

Neglecting terms of the order (6/R)® or higher, find the laser power P needed to balance the
weight of the glass hemisphere.

Hint: cosf ~ 1 — 0*/2 when 6 is much smaller than one.
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BAIAYA 17. (Beepocc., 1994, ¢unan, 11) Bokpyr Counia 1o opbure 3emiin o6paliaercs: CIry THUK,
Macca Kotoporo m = 100 kr. B HEKOTOpBIIT MOMEHT CIIyTHUK OTKPBIBAET COJTHEYHBIN IMapyc — TOH-
KYIO 3epKaJIbHYIO IUIEHKY B popme Kpyra pajgmyca 7 = 70 M. Bo Bpems jpasbHeiiero moaéra mapyc
HEIPEPBIBHO MEHSIET CBOIO OPUEHTAITIIO TAKUM 00pPa30M, ITOOBI €r0 IIJIOCKOCTD TTOCTOSTHHO paciojara-
Jlach NepHeHuKyaapHo Hanpasiaenuio Ha Cosnne. [Ipenedperas BiusHueM IIaHeT, HAllUTe TEPUOJT,
oOpalleHus CIIyTHUKA ¢ OTKPBITBIM napycoM. Opouty 3emMiin MOXKHO CUUTATh KPyroBoii. CBETUMOCTD
Counnia (cerosag mommuocTb) L = 3,86 - 1026 B, macca Comnna M = 2 - 1030 kr, rpasuranuonnas
nocrognnas G = 6,67 - 10711 Tx - m/kr?.

Vrazanue. Vimmynbe p poTona cBg3aH ¢ ero sueprueit £ coorHomenuem pc = E| riie ¢ — cKOpocTb
CBeTA.
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BAJIAYA 18. (Bcepoce., 2016, ¢unan, 11) CosHeuHblilt HApyC npejcTaBisger co0oil MI0CKOe 3ePKaJIo
Maccoit m = 1,660 r u miomaasio S = 1,000 m2. Tlapyc opueHTHPOBAH HEePIeHIUKY/ISPHO COTHETHBIM
JIydaM ¥ JBUKETCS BJIOJIb JIMHUU, TPOXO/Isiei depe3 meHTp CoJtHIa 1 eHTp 3epKaJia. B HadaIbHbIT
MOMEHT BPEMEHHU OHO HaxonuTcsd Ha paccrogunu Ry = 1 a.e. ot Cosnma. Ha kakom paccrosnun Ry
ot Comnna Oyzer mapyc depes t; = 1 dac mosiéra, ecjii OH JIBUTAJICS C MOCTOSHHON, HO HEU3BECTHOI
CKOPOCTBIO ¥ &K 7

O1Ha acTpOHOMEYECKad eIMHNIA paBHa paccTogauio oT 3emun jo Cosnana: 1 a.e. = 150,0-10° k.
Nwmmynbe dboToHa p u ero sueprus E cBazanbl cooTHomenueM pc = B, e ¢ = 2,998 - 108 m/c —
CKOpPOCTH cBeta. [ToTOK mcIyckaeMbIX MPOTOHOB, HETPOHOB U JIPYTHUX YaCTHIL, Hexoadanux ot CoJrH-
na, He yuntbiBath. Conneunas nocrosuuas Wy = 1,367 kBt/M? — cyMMapHbIii TIOTOK COTHEYHOTO
U3JIyYeHUs, IPOXOIAIINI 38 €JIMHAILY BPEMEHU Yepe3 €IMHIYHYIO IIJIONIA/IKY, OPUEHTHPOBAHHYIO TIEP-
MEeHIUKY/ISIPHO MTOTOKY, Ha paccrosuuu 1 a.e. or CoJHIia.

IIpumenarue. 3HaeTe MU BEI, 9TO IIPOJIOKATEILHOCTEL To/1a pasHa 7 - 107 CeKyH[ ¢ TOUHOCTBIO
[TOJIITPOTIEHTA !
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BAJAYA 19. («Hoxopu Bopobvéso, 2opuls, 2019, 10-11) OaHaK1bl B X0~

Jie SKCIepUMEeHTa J-Py Yuaap/y ObLIO HEOOXOJUMO <IIOJIBECUTH» IIPO- R
3padHbIil mMapuk pajmycoM R = 1,2 MM ¢ Maccoit m = 1072 1. Jlna . A oo
9TOr0 OH PEIUJI UCIOJIb30BaTh JIBA BCTPEUHBIX JIA3€PHBIX IYYKa CIEIU- r
AJILHOTO CeveHMsi — B BHJIE TOJIYKpyTa pajauycom r = 0,2 MM (cM. pucy-

HOK). OHM HAIPABJIAINCH HA MIAPUK C JBYX CTOPOH II0 IEHTPY IIapuKa

TOYHO HaJ €I0 T'OPHU30HTaJIbHBIM CE€YCHUEM. ITokazaresn IIpeJIOMJICHU A

BellleCTBa IMapuka n = 2,5, OTpayKeHWeM CBeTa OT €ro IIOBEPXHOCTU M IOIVIOIIEHNEM CBeTa BHYTPU
MOKHO TIpeHeOpedb. Kakoii j1o/2KHa OBITH MOITHOCTH IIyYKOB LIS y/IePyKaHUs Mapuka’ YCKOpeHue
cBOGOJIHOTO TaJIeHUs] CYMTaTh PaBHLIM g &~ 9,8 M/c?, ckopocThb cBera ¢ ~ 3 - 10® m/c. B xkBanToBOi
TEOPUU CBET MOXKHO PACCMATPUBATH KaK IMOTOK (POTOHOB — HAaCTHII, Y KOTOPBIX SHEPIUSA U UMITYJIbC
CBsI3aHBI coOTHOIeHneM E = c¢|pl.

~ —wor
LN QT ~ H(uaﬁw..ug =d




